

# 刘震云：做梦都想来濮阳看看

丰富文旅供给 营造节日氛围

## 元旦假期邀您共赴文旅盛宴

12月28日、29日，著名作家、省文联主席刘震云来濮阳调研采风，先后游览了南乐县仓颉陵文化旅游景区，观看了濮阳四平调、目连戏等戏曲表演，以及杂技剧目《水秀·龙之秀》，一路用心走、用心看、用心体验。29日下午，刘震云在接受本报记者采访时表示，一直以来，自己做梦都想来濮阳看看，此次来濮阳不虚此行，希望下次有机会再来。

### 话仓颉：了不起的圣人

仓颉，中华造字始祖；南乐，仓颉故里，中国造字文化之乡。

29日上午，刘震云专程游览了仓颉陵文化旅游景区，并对此留下深刻的印象。他说，仓颉是中国历史上一位非常伟大和重要的人物，因为相传他创造了汉字。对于中华民

族来说，汉字的出现意义重大，对文明的进步起了很大的推动作用。很多伟大的文学作品，汉赋、唐诗、宋词、明清小说等，因为有了文字才有了如此的魅力。同时，有了汉字，我们才能记录民族的历史，否则就不知道这个历史的天空是什么。

“南乐是仓颉故里，是文字的起源地。仓颉生于斯葬于斯，在这里更能感受到文字对中华民族的重要性，感受到仓颉的伟大，他是一个圣人啊。”刘震云说。

### 聊戏曲：濮阳戏曲很有创造性

刘震云在南乐县观看了目连戏、四平调、豫剧等濮阳本土戏曲，并拜访了豫剧名家、唐派代表人物、国家级非物质文化遗产传承人贾廷聚。南乐县深厚的戏曲底蕴同样给刘震云带来了深刻印象，他说，濮阳

戏曲文化深厚，四平调、目连戏都很有创造性。

在南乐，90岁高龄的贾廷聚老师还专门唱了一段戏，让刘震云深受感动。“那么高亢、那么嘹亮，唱腔是那么的有创造性，很出乎意料。”刘震云说，他和著名表演艺术家张国立正合作一部话剧，而话剧来源于生活，这部话剧跟河南生活有关，需要有豫剧的唱腔，所以这次专门来濮阳，听了濮阳的戏曲后很有感觉。

### 评杂技：《水秀》让人非常震撼

“我到现在还有些心惊肉跳的。”观看《水秀·龙之秀》演出后，刘震云表示，“《水秀》太惊险刺激，太震撼了！”

刘震云说，早就知道濮阳杂技，知道濮阳杂技获得过很多世界级的奖项，在美国、加拿大等很多国家有

常驻的杂技剧团，但现场观看还是非常震撼。感觉杂技演员就是在挑战一种不可能，挑战一种限度、一种高度、一种速度。“像高空表演，看得我提心吊胆，心一直悬着。特别是那些女孩在高空相互跳跃，让人为她们捏一把汗。还有10辆摩托车在那么小的笼子里转出不同的次序、不同的花样，我觉得非常惊险。包括那些水下表演，也都非常精彩。”他说。

“不管对于一个作家来讲，还是对于一个表演艺术家、导演来讲，生活的滋养是非常重要的。有时候这个滋养它并不是有意的，也可能是无意之中，有时候会突然给你创作灵感，有意和无意间带来一个新的方向。濮阳之行给我带来了更多灵感，期待下一次能够再到濮阳来，再到南乐来。”刘震云表示。<sup>⑩</sup>

本报记者 袁冰洁 宋乐来

## 贾廷聚获颁河南省终身成就奖

本报讯（记者 袁冰洁 通讯员 刘国亮 刘嘉懿）12月29日，百花迎新乐中原——河南省文联走进南乐县慰问演出在元村镇后什固村隆重开场。演出期间，省文联党组书记方启雄向我市豫剧“须生泰斗”、唐派代表人物贾廷聚颁发了河南省文联终身成就奖荣誉证书。这一荣誉是对贾廷聚在河南戏剧领域作出卓越贡献和取得突出成就的高度认可。

今年90岁的贾廷聚，是我市南乐县人，豫剧代表性传承人。贾廷聚10岁起随父学戏，11岁时加入河北魏县红星剧社，师从张如岭、谷信、张富相等。1954年，他加入南乐县悦众剧社，后转入浚县豫剧团，其间受到豫剧大师唐喜成的赏

识，并于1962年收他为徒，成为豫剧唐派第二代掌门大弟子。1983年，贾廷聚被调入河南省豫剧二团任副团长兼书记，后任省豫剧一团团长。他擅长演出的剧目包括《血溅乌纱》《南阳关》《岳飞》《辕门斩子》《寇准背靴》《刘公案》《搜杜府》《朱元璋斩婿》等。贾廷聚被誉为豫剧“须生泰斗”，是第二批国家级非物质文化遗产项目豫剧代表性传承人。此次获得河南省文联终身成就奖，可谓实至名归。

当天的演出现场，非物质文化遗产项目连戏、四平调等濮阳本土戏曲表演赢得台下观众的阵阵掌声。贾廷聚和众弟子一起演唱了代表剧目，把慰问演出活动推向了高潮。<sup>⑩</sup>

## “深港跨境电商杯——我与濮报情缘”有奖征文评选结果揭晓

本报讯 为庆祝《濮阳日报》创刊40周年，报社编委会组织开展了“深港跨境电商杯——我与濮报情缘”有奖征文活动。征文活动开展以来，得到广大读者的积极响应，共收到社会各界来稿70余篇，稿件先后在《濮阳日报》刊发。按照征文活动方案和报社编委会要求，报社组织评委会，对征文进行了评选，评选结果如下。

一等奖2篇，分别是：《濮报奇缘》《同行路上话情长》。

二等奖5篇，分别是：《风雨同行40年》《一路同行》《难忘的报社岁月》《我38年阅读并收藏

《濮阳日报》的故事》《关于〈濮阳日报〉的点滴记忆》。

三等奖12篇，分别是：《总有一种力量激励我们奋楫前行》《致敬！那些未曾谋面的编辑记者》《我文学之路的引路人》《党报的温暖与力量》《回眸四十年 同行结情缘》《我与〈濮阳日报〉的亲情过往》《我与〈濮阳日报〉的三段交集》《一次难忘的采访》《您是我一生的老师和亲密的“战友”》《〈濮阳日报〉——我的心灵家园》《〈濮阳日报〉——我的良师益友》《神交故旧濮报情》。<sup>⑩</sup>

（本记）

## 濮阳市城区生活饮用水（公共供水）2024年12月份水质指标

指标	单位	出厂水	末端水		国标限值
			石化路温泉花园	油田检测点中原路局办公楼	
1.微生物指标					
总大肠菌群	CFU/100mL	未检出	未检出	未检出	不应检出
大肠埃希氏菌	CFU/100mL	未检出	未检出	未检出	不应检出
菌落总数	CFU/mL	0	0	0	100
2.毒理指标					
砷	mg/L	0.001	0.001	0.001	0.01
镉	mg/L	<0.0005	<0.0005	<0.0005	0.005
铬(六价)	mg/L	<0.004	<0.004	<0.004	0.05
铅	mg/L	<0.005	<0.005	<0.005	0.01
汞	mg/L	<0.0001	<0.0001	<0.0001	0.001
氰化物	mg/L	<0.002	<0.002	<0.002	0.05
氟化物	mg/L	0.22	0.19	0.18	1.0
硝酸盐(以N计)	mg/L	0.83	0.84	0.87	10
三氯甲烷	mg/L	0.017	0.018	0.018	0.06
一氯二溴甲烷	mg/L	<0.01	<0.01	<0.01	0.1
二氯一溴甲烷	mg/L	<0.01	<0.01	<0.01	0.06
三溴甲烷	mg/L	<0.01	<0.01	<0.01	0.1
三卤甲烷（三氯甲烷、一氯二溴甲烷、二氯一溴甲烷、三溴甲烷的总和）	/	0.47	0.48	0.48	该类化合物中各种化合物的实测浓度与其各自限制的比值之和不超过1
二氯乙酸	mg/L	<0.01	<0.01	<0.01	0.05
三氯乙酸	mg/L	<0.01	<0.01	<0.01	0.1
3.感官性状和一般化学指标					
色度	铂钴色度单位	<5	<5	<5	15
浑浊度	NTU	0.39	0.24	0.32	1
臭和味		无异臭、异味	无异臭、异味	无异臭、异味	无异臭、异味
肉眼可见物		无	无	无	无
pH		8.23	8.22	8.17	不小于6.5且不大于8.5
铝	mg/L	0.015	0.028	0.020	0.2
铁	mg/L	<0.05	<0.05	<0.05	0.3
锰	mg/L	<0.05	<0.05	<0.05	0.1
铜	mg/L	<0.05	<0.05	<0.05	1.0
锌	mg/L	<0.05	<0.05	<0.05	1.0
氯化物	mg/L	6.09	7.23	7.00	250
硫酸盐	mg/L	24.38	24.91	25.73	250
溶解性总固体	mg/L	166	166	163	1000
总硬度(以CaCO <sub>3</sub> 计)	mg/L	132.0	134.0	134.5	450
高锰酸盐指数(以O <sub>2</sub> 计)	mg/L	1.50	1.19	1.35	3
氨(以N计)	mg/L	<0.05	<0.05	<0.05	0.5
4.放射性指标					
总α放射性	Bq/L	0.038	0.039	0.040	0.5(指导值)
总β放射性	Bq/L	0.062	0.060	0.061	1(指导值)
5.消毒劑指标					
游离氯	mg/L	0.60	0.20	0.10	出厂水余量≥0.3,末梢水余量≥0.05;出厂水和末梢水限值≤2

■ ■ ■ □

■ ■ ■ □

### 元旦启新岁 文化润心田

## 市民假期可到市博物馆“寻宝”

本报讯(记者 袁冰洁 通讯员 王向科)元旦期间去哪儿玩?市博物馆是个不错的选择。记者12月30日从市博物馆获悉,假期期间,该馆策划了一系列丰富多彩的文化活动,让群众在欢乐中感受传统文化的魅力。

看展览。除常设展厅正常开放外,该馆筹备了一系列元旦特色临展:“悠悠长河——濮阳地区的龙山文化”“春秋和战国——文物系列展”,展览以陈列一厅文物为依托,向观众展示龙山文化时期、春秋战国时期的物质风貌。

线下特色活动。第一项是“我们的节日——元旦”青少年教育体验课。2025年1月1日上午,体验课将通过讲解、互动问答、视频、制作个性贺卡等方式进行,向人们介绍元旦的起源、发展历程及相关的传统文化知识。市博物馆将提供材料和工具,指导游客制作新年贺卡。第二项是文物寻宝游戏。游客可于当日下午领取寻宝地图,根据博物馆内设置的寻宝线索,寻找指定的文物或展品。第三项是传统文化体验活动。该项活动内容包括剪纸、木板年画、书法、民俗手工、百米长卷画蛇年等,游客可在老师的指导下,尝试并学习相关技艺。第四项是观看皮影戏,时间为9:00—12:00,14:00—17:00,地点在市博物馆三楼。上午将播放传统皮影剧目《孙悟空三打白骨精》《猪八戒背媳妇》《猪八戒大战蝎子精》《孙悟空大战红孩儿》《妖怪巡山》,下午将演出现代儿童剧目《龟兔赛跑》《小羊过桥》《乌鸦与狐狸》《骆驼和羊》《武松打虎》。第五项是汉服、婚服体验,时间为全天,地点在市博物馆三楼。游客任拍9张博物馆馆内外不同场景的图片发九宫格朋友圈并集赞30个,前10名可免费试穿。第六项为互动拍照。该项活动设置了具有传统文化元素的拍照背景,可供游客拍照留念。

线上特色活动。当日将线上发布文博讲堂——汉代瓦当1期,内容为市博物馆馆藏文物赏析“屋檐上的艺术——汉代瓦当”文物介绍及讲解视频;萌娃志愿者讲解员视频2期,内容为“中华第一龙”“东汉庖厨俑”;中、英文讲解视频4期,内容为讲述“中华第一龙”“濮阳博物馆简介”等;元旦特展视频讲解1期,内容为“悠悠长河——濮阳地区的龙山文化”临展讲解。

此外,元旦期间,市博物馆还上新了一批文创产品,种类有平面冰箱贴、立体冰箱贴、镜子,让市民真正过一个有玩、有趣、有内容、有文化的元旦佳节。<sup>⑩</sup>

### ■ 反餐饮浪费

## 市统计局开展文明餐桌主题宣传活动

本报讯(记者 宋仁志 通讯员 刘扬帆)为进一步弘扬厉行节约、反对浪费的优良传统,12月27日,市统计局在龙都爱心粥屋开展“反对浪费 崇尚节约”——“勤俭节约始于心,文明餐桌践于行”主题宣传活动,以实际行动号召大家行动起来,节约粮食,反对舌尖上的浪费,让节约成为一种习惯,推动形成良好的社会风尚。

活动中,志愿者们向广大环卫工人和就餐者发放“倡导文明餐桌”“节约粮食、拒绝浪费”“厉行节约、反对浪费”宣传页,向居民宣

传文明餐桌行动的重要意义。倡导居民从自身做起,在家做“光盘行动”的践行者,按需做饭,绝不浪费粮食;在外,不扎堆、不围桌,积极使用公筷公勺,防范就餐过程中的交叉感染和食源性疾病传播,提醒他们在生活中注重科学饮食,改掉陋习,养成安全、文明、健康的生活习惯。

该局有关负责人表示,将以多种形式开展文明餐桌宣传活动,号召大家从自身做起,坚持文明用餐、文明消费,反对铺张浪费,厉行节俭,争做文明市民。<sup>⑩</sup>

元旦期间,水秀国际杂技园将一如既往地热闹。摩天轮倒计时跨年、跨年音乐会、定点演出都将在这里举行。濮阳文化艺术中心将在2025年1月1日、2日下午举办戏曲专场演出《穆桂英挂帅》《穆桂英下山》,戏曲爱好者不妨前去欣赏。

元旦期间,市文化馆、市博物馆、市图书馆将为市民提供一系列丰富多彩的文化活动。其中:市文化馆举办有濮阳市第三届“群文杯”书法美术作品展,展览共征集来自北京、上海、天津、广州、西安等17个省市的227幅作品;市博物馆结合实际,将推出线下传统文化体验活动和线上文博讲堂等4项活动;市图书馆将举办少儿美术作品巡展、童趣岛系列活动、辅仁书友会、小剧场情景剧展演、周末电影展等,让孩子们过一个欢乐的假期。

元旦假期,我市各县区文旅活动同样丰富多彩。清丰县文体中心体育馆将举办豫鲁冀全国街舞精英挑战赛,共有来自全国60余支队伍的300余名运动员参赛。板桥古镇将组织举办演唱会、大型夜场水上实景演出等。华龙区东北庄杂技文化园区的澶水湖露营基地内,将有亲子活动、澶水湖梦幻灯光秀等。华夏神木博物馆将举办千年龙宫特展。濮水小镇将举办互动游戏跳大绳、限时漂水杯、转盘抽奖等趣味活动。<sup>⑩</sup>

### 市市场监管部门向全市广大经营者下发提醒告诫书

## 规范元旦春节期间市场价格秩序

本报讯(记者 袁冰洁 通讯员 刘新霞)元旦、春节将至,为进一步做好我市节日期间保供稳价工作,维护全市重要民生商品及相关服务市场价格秩序,切实保障“双节”期间市场价格基本稳定,12月26日,市市场监管局向全市广大经营者下发《规范元旦春节期间市场价格秩序政策提醒告诫书》,提醒广大经营者配合政府有关部门做好市场保供稳价工作,自觉维护良好的市场价格秩序。

告诫书提醒全市广大经营者,要严格遵守《中华人民共和国价格法》《明码标价和禁止价格欺诈规定》等法律、法规,自觉加强价格行为自律,依法经营,增强社会责任感,配合政府有关部门做好市场保供稳价工作,自觉维护良好的市场价格秩序。各农贸市场、商超等食品、副食品经营者要切实增强政治责任感,积极组织货源,保障粮、油、肉、菜、蛋、奶等群众生活必需品市场价格基本稳定;水、电、气、暖行业要严格执行政府定价,提前做好灾害天气防范应对工作,积极应对寒潮天气,全力保障广大人民群众生产生活。全市广大经营者要做到明码标价、诚信经营,努力为

消费者提供质优价美的商品和服务,不捏造、散布涨价信息,扰乱市场价格秩序;不囤积市场供应紧张的商品;不利用其他手段哄抬价格,推动商品价格过快、过高上涨。各相关行业协会或其他社会组织要积极引导经营者合法经营,恪守诚信经营原则,共同维护市场价格秩序,不组织经营者串通涨价、垄断价格,操纵市场价格。

“双节”期间,市市场监管部门将组织全市市场监管执法人员,对重点区域(商场量贩、农贸市场等)的重要民生商品价格、交通运输行业(铁路、公路等)、服务行业(餐饮业、住宿业等)、公用事业(供暖、供气、供电、供水)、旅游观光等相关行业价格行为开展巡查检查,确保全市重要民生商品及相关服务市场价格秩序平稳良好。同时,市场监管部门欢迎广大人民群众做好监督,积极发挥社会共治作用。如发现捏造散布涨价信息、囤积居奇、哄抬价格、串通涨价或其他扰乱市场价格秩序和生产经营秩序的违法违规行为,请及时拨打12315投诉举报电话进行投诉举报,全市市场监管部门将依法从严从快查处各类价格违法违规行为。<sup>⑩</sup>

■ ■ ■ □